
n

Handi BEHRIČ
“Danes večina misli, da je sublimno

samo še lažno upanje umetnika.” 

Svet je zaradi človeka. V človeku je umetnost, 
da ga zrcali v vsej čutni lepoti in uglašeno vzvi-
šenostjo. Istočasno daje človeku smisel življe-
nja in včasih tudi kritično noto, kam je zašel 
zaradi svoje svobodne volje. V svoji poglobljeni 
različni likovni ustvarjalni avtonomnosti iščem 
lastno spoznanje in dojetje sveta v vsej njegovi 
lepoti in nedojemljivosti. To čuječnost želim, 
prenašati vsakemu sočloveku. Temeljno vpra-
šane o ustroju sveta, ki nam ga skozi različne 
koncepte ponuja znanost in religija je še vedno 
megleno. Združena znanost in umetnost pa že 
dajeta nov duhovni vidik človeka. 
Pojavnost sveta ni samo to kar vidimo in sli-
šimo. Kaj je tisto, česar ne vidim, a slišim in 
čutim?
Z različno likovno govorico vstopam v nezave-
dno - idejo duha. Iščem njeno snovnost, da ji 
dam obliko in komunikacijo s človekom. Družbi 
in kulturi želim prispevati k čuječnosti stanja 
čutenja in dojetje nedojemljivega.
Umetnost ima moč, da svobodno vstopi v ne-
zavedno polje ideje duha. Iz nje črpa vse, kar 
je še nedorečeno, nevidno ... tisto, kar bi lahko 
bilo pa še ni. Vidi vso lepoto in modrost ureje-
nosti neštetih sonc, jih ozavesti in nevidnemu, 
da obraz. Odstiranja teh nevidnih oblik delcev 
je ustvarjalno navdušenje umetnika, ki počasi 
dojema, da je tudi on sam del te celote. Človeš-
ka izraznost v tem polju duha nima meja.
Sublimno, ki se nas dotika izhaja iz duha. V nas 
prihaja kot nekakšen nepojasnjen izliv »učinka 
WOV« ali čuda. Ta neposredni nagovor vedno 
deluje v pozitivnem kontekstu. Plemeniti nas 
za nekaj višjega in dobrega, pa čeprav kot ne-
pojasnjeno občutenje.
Prava umetnost je udejanjanje duha.
Iz svojega likovnega spoznavnega raziskovanja 
opažam, da sta materija in duh temelj umetno-
sti. Istočasna pojavnost obeh veže medsebojno 
prepletenost. Materije ne more biti brez duha 
in duh se ne more izraziti brez nje. Materija ni 

nič drugega kot vidna začasna oblika ujetih - 
stisnjenih inteligentnih delcev duha. Ta zača-
sna pojavnost nam je vidna kot oblika snovi 
ali predmet očesa, ki se ves čas inteligentno 
spreminja. Ta sprememba ali rast izhaja iz ne-
pojasnjenega sveta duha misli–ideje (eter). V 
procesu snovnega bivanja se skozi razvojno 
rast prehajanja od minerala - rastline - živali in 
končno do človeka vse te inteligence združijo v 
absolutno inteligentno popolnost zapisa ideje. 
Tvorba uma v človeku je popolni zapis te ideje. 
Svojo popolnost izraža skozi besedo - govorico, 
obliko - sliko in zvok - glasbo. Ta popolnost je 
samo v človeku in zato je lahko tudi umetnik.
Izraznost in čustveni odziv posameznika je 
raznolik, ker je pogojen s svobodno voljo in 
razvitostjo duhovnega spoznanja ter dojetja. 
Odstiranje megle, da soncu pot. Duh vsakega 
naroda je tako velik, kot je njegova umetnost. 
Človeku ja dano spoznavanje in razumevanje 
teh procesov skozi poglobljeno opazovanje ži-
vosti narave. V njej se zrcali popolnost delova-
nja življenja. Žalosti me, da jo prav ta iteligentni 
človek s svojo svobodno voljo vedno bolj uniču-
je in s tem neposredno sebe.
Svoj um moramo ozavestiti, da smo del nara-
ve in vesoljnega življenja z najvišjim umom, ki 
deluje kot ena celota ali kot eno veliko vesolj-
no bitje. Najbolj plemeniti del ozaveščanja je v 
polju umetnosti in je najbližja temu spoznanju. 
V umu človeka se ta pojavnost izraža kot subli-
mno. Raziskovanje v polju umetnosti in spoz-
nanje nas lahko osmišlja in oplemeniti za višje 
cilje. 
V zadnjem obdobju se je umetnost prelila v 
množično različna področja. Ves svet se počasi 
a vztrajno zliva v eno.
Stanje sveta je danes postalo na vseh področjih 
malo čudno kot, da nam beži iz našega prido-
bljenega udobja in nas hoče postaviti na novo 
bolj smiselno raven ureditve. V navideznih digi-
talnih svetovih in umetni inteligenci izgubljamo 

pristne naravne čute in nravnost človeka. Zane-
marili smo funkcionalno estetiko in medseboj-
ne zdrave odnose. Vse manj je prave umetnosti. 
Kaj je danes še lepo, da ne žali očesa? Kje je 
čud? Je danes to novi čud, ki jo označuje nova 
svetovna pandemija? Čudno je res, da je prvič 
zajela cel svet in ga na svoj način povezala v 
eno. Se človeku obeta nova svetovna ureditev? 
Streznitev. Resetiranje človeka.
Človeku odstira megleno oko, da zopet vidi 
naravo in jo začuti s pravimi čari, s čudom, ki 
je namenjena človeku. Da spozna, koliko jo je 
onesnažil in uničil za svoje udobje in da že v 
prehranski verigi dobiva nazaj presežek svojih 
odpadkov. Nove spremembe ne smejo zaiti v 
mračnjaštvo in so nedopustne, da odvzamejo 
kakršenkoli kritični um in čut umetnosti. 
Pravi umetnik že ve, komu pojejo ptice, zakaj 
se drevesa dvigajo k soncu, zakaj zrelo klasje 
nežno valovi in šepeta človeku: “Seme je do-
zorelo za žetev.” Umetnost prebuja človeka kot 
zora dan. Sonce pošilja ljubeznive tople žarke 
na naša lica in nam riše poteze, kot jih zna nas-
likati umetnik.
Umetnost naj ostane zapisna v iskanju večne 
resnice, ki je nedoumljiva in prav zato odkriva 
vedno nova spoznanja, ki nas vodijo v boljše in 
lepše spremembe sveta. Samo spomnimo se, 
kako je kubizem obrnil svet. Te vrednote ple-
menitimo, da se ohranijo kot zdrav holistični 
in estetski ustvarjalni ustroj čez vse umetniške 
prakse in sodelujmo z znanostjo, da to vnaša v 
umetno inteligenco. 
Duh je vedno v brazdah polja umetnosti, ki čaka 
na človeka, da poseje dobro zrelo seme. Ne do-
volimo, da raznovrstni plevel preraste ta polja, 
ki se je razrastel in sprijel, še posebno v sferah 
multinacionalk in politike, saj so izgubile vso 
srčnost in razum ter dostojanstvo človeka. 
Čas je za novi sev.
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